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Yleisii ohjeita

Selvitd ensin itsellesi mité tehtévassa kysytiin tai pyydetdin tekemééin. Jirjestd (ja hyddynn)
tehtdvapaperissa annetut tiedot ja reunaehdot. Tiivis ja jisennelty vastaustapa helpottaa sekd omaasi
ettd tarkastajan tyStd. Arvioi lopputuloksen jirkevyys ja varmista ettd vastasit siihen miti kysyttiin.
Menestysti tenttiin!

TEHTAVA 1

a) Piirrd symmetrisesté (balansoidusta) signaalinsiirrosta kaaviokuva, josta kiy ilmi toimintaperiaate
ja saavutettavat hyodyt epidsymmetriseen siirtoon verrattuna.

b) Vertaile analogista ja digitaalista signaalinsiirtoa lyhyillé ja pitkilld etiisyyksilld seuraavista
nékokulmista: kustannukset, luotettavuus, laatu ja hiiriherkkyys. Esiti vastauksesi
taulukkomuodossa.

¢) Kun eréddn studion radiovastaanottimeen liitet4fin antennijohto, alkaa tarkkailukaiuttimista kuulua
verkkohurinaa. Asentaja ratkaisee ongelman kytkemilld vastaanottimen ja dnipdydan viliin
muuntajan. Miksi hurina lakkaa/vaimenee? Miti haittapuolia muuntajan kiyttéon voi littys?

TEHTAVA 2

Audiotuotteita valmistaja yritys markkinoi musiikin ##nittdjille tasomittaria, jossa mainostetaan
olevan "kaksi mittaria samoissa kuorissa". Laitteessa olevalla kytkimelld voidaan valita kiytt56n
joko huippuarvotasasuuntaaja (peak) tai keskiarvotasasuuntaaja (average). Molemmat
toimintamuodot on kalibroitu niyttdmédsn 0 dB kun sisdéntulossa on +4 dBu / 1 kHz sinisignaali.

Miten ndmé kaksi mittarityyppii eroavat aikavakioidensa (ndytén nousuaika ja laskuaika) suhteen
toisistaan? Vertaile niitd musiikin dénittdjan nikokulmasta: mihin kiyttotarkoituksiin ne sopivat ja
mihin eivit. )

TEHTAVA 3
Erddssd vanhassa teatterirakennuksessa mikrofonin johtoreitti néyttdmoltd d4nipSytizdn on pitki ja
osittain yhteinen himmenninlinjojen kanssa. Hiiritason kurissa pitdmiseksi joudutaan kiyttimain

ndyttdmolle sijoitettua mikrofonivahvistinta nostamaan signaalitasoa ennen siirtoa.

Néytelmén harjoituksissa ddnimies mittaa, ettd nimellistaso mikrofonin ulostulossa on -60 dBu eiki
taso ylitd -30 dBu (siséltden varmuusvaran).

Kohinajénnite mikrofonin 1dhdossd on -130 dBu. Seki niyttdmon ettd d4dnipoydin vahvistimien
ldht6kohina on -90 dBu ja yliohjausraja +20 dBu. Muilta osin vahvistimet oletetaan ideaalisiksi.
Nimellistaso d4nipoydin vahvistimen 1&hdossé on 0 dBu.
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a) Mitoita nédyttimolla ja 4dnipdydissé olevien vahvistimien vahvistukset, niin ettii saavutetaan paras
mahdollinen dynamiikka. Néyttdimélld oleva vahvistin ei saa yliohjautua, koska siti ei pastd
esityksen aikana sétdmadn. Piirrd tasokaavio, jossa nikyvit nimellistaso, yliohjausraja ja
kohinataso. Mairitd kaaviosta jarjestelmén kokonaisdynamiikka?

b) Esitd dynamiikan optimoinnin yleiset periaatteet.

Ohje: Tasokaavio on &dénijdrjestelmien suunnittelussa kiytetty apuviline, jossa pystyakselilla on
signaalitason asteikko ja vaaka-akselille on piirretty jérjestelmin osat perikkiin lohkokaavion
tapaan. Signaalin kulkusuunta on vasemmalta oikealle. Kaavioon piirretyt murtoviivat kuvaavat
tason muuttumista jarjestelmin osasta toiseen.

TEHTAVA 4

Radioasetuksen mukaan jokainen ldhetetty ohjelma on tallennettava dininauhalle. Tallenne tulee
sdilyttdd kolme kuukautta ohjelman lihettimisestd. Isoissa radioyhtitissi tihin tarkoitukseen
kédytetddin moniraitatallentimia, joissa jokaiselle radiokanavalle on varattu oma raitansa. Nauhan
sddstamiseksi ohjelmat tallennetaan monofonisena mahdollisimman pierelld nopeudella; riitti ettd
puhe on selvisti ymmérrettdvissd. Suunnittele operaatiovahvistimista ja passiivikomponenteista
kytkentd, joka summaa stereo-ohjelman vasemman ja oikean kanavan yhdeksi monosignaaliksi
tallenninta varten. Ohjelma saadaan jakovahvistimelta jonka ldhdét ovat symmetrisis
(ldhtdimpedanssi < 40 ohm). Tallentimen sisdéntulo on episymmetrinen (tuloimpedanssi > 50
kohm). Mitoita kytkenti niin, ettd taso summaimen ulostulossa on 0 dBu kun molemmissa
sisddntuloissa on +6 dBu tasoinen sinisignaali. Piirr4 laitteen kytkentikaavio ja esitd mitoitukseen
liittyvét laskut.

LISATEHTAVA

Stereo-ohjelmaa voidaan joutua lihettiméidn myds monofonisessa verkossa, esimerkiksi
lyhytaalloilla. T4ll6in ei kéytetd yksinkertaista summausta, kuten edellisessi tehtivissi, vaan
vasemman ja oikean kanavan vilistd vaihe-eroa kasvatetaan 90 astetta (ns. all-pass -suodattimella)
ennen summaamista. Millaisia summaamiseen liittyvid ongelmia tilld jarjestelylld pyritdin
valttdamaan?
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